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МУЗИКА. ЕСТЕТИКА

УДК 37.036:371.14 Оксана ГУМІНСЬКА,
кандидат педагогічних наук, 
доцент кафедри історії, теорії музики
та методики музичного виховання
Рівненського державного гуманітарного університету 

ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОЇ
КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛЯ
У ПРОЦЕСІ МОДЕЛЮВАННЯ

УРОКУ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА

У статті представлено аналіз наукової літера-
тури щодо визначення поняття «творча компетент-
ність». Виокремлено структуру творчої компетент-
ності вчителя музичного мистецтва. Запропоновано 
технологію моделювання вчителем уроку музичного 
мистецтва.

Ключові слова: творча компетентність, твор-
ча компетентність учителя музичного мистецтва, 
технологія підготовки уроку музичного мистецтва.

В статье представлен анализ научной литера-
туры относительно определения понятия «твор-
ческая компетентность». Выделена структура 
творческой компетентности учителя музыкального 
искусства. Предложена технология моделирования 
учителем урока музыкального искусства.

Ключевые слова: творческая компетентность, 
творческая компетентность учителя музыкального 
искусства, технология подготовки урока музыкаль-
ного искусства.

Analyzed the scientific literature on the definition of the 
concept of “creative competence”, structured the creative 
competence of the teacher of music art, offered technology 
teacher preparation lesson of musical art in the article.

Key words: creative competence, creative compe-
tence of the teacher of music art, technology teacher 
preparation lesson of musical art.

Постановка проблеми. Модернізацію сучасного 
освітнього процесу неможливо уявити без педагога. 
Від його педагогічної компетентності, інтелігентно-
сті, постійної готовності до самоосвіти та самороз-
витку залежить майбутнє як школи, так і держави. 
Сучасний учитель повинен бути не лише професіо-
налом у певній галузі знань, а й дослідником, твор-
чою особистістю, яка нестандартно мислить та вміє 
адаптуватися до швидкозмінних умов життя. А це 
можливо лише завдяки високому рівню професійної 
та творчої компетентності.

Урок для вчителя є не лише основним майданчи-
ком для реалізації вимог державних стандартів, а й 
утіленням педагогічних інновацій, спрямованих на 

організацію продуктивного та змістового особистіс-
ного розвитку й взаємодії.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. За-
гальні та специфічні особливості творчої педагогіч-
ної діяльності представлено в теорії і методиці педа-
гогічної освіти (В. І. Загвязинський, В. А. Кан-Калик, 
Н. В. Кузьміна, М. Д. Нікандров, В. О. Сластьонін,  
Л. М. Фрідман та ін.). Теоретичну основу дослі-
дження професійної компетентності вчителя заклали  
Е. Ф. Зеєр, В. Г. Каташев, Н. В. Кузьміна, В. Г. Макси-
мов, І. В. Павлов та ін.

У науково-педагогічній літературі останніх років 
з’явилося чимало наукових праць щодо творчої компе-
тентності та її різних аспектів, зокрема: творча компе-
тентність викладача вищої школи (О. Ф. Волобуєва), 
професійно-творча компетентність педагога початко-
вої освіти (О. В. Тутолмін), творча компетентність як 
механізм успішної психолого-педагогічної діяльності 
(С. П. Яланська), музично-творча компетентність май-
бутнього вчителя музики (О. В. Баришнікова).

Мета статті – уточнити й деталізувати поняття 
«творча компетентність» і «творча компетентність 
учителя музичного мистецтва», систематизувати 
умови для її формування в процесі підготовки вчите-
лем уроку музичного мистецтва.

Виходячи із мети статті, її основними завданнями 
є: аналіз наукової літератури, що висвітлює тракту-
вання поняття «творча компетентність»; уточнення 
структури творчої компетентності вчителя музичного 
мистецтва; розробка технології підготовки вчителем 
уроку музичного мистецтва.

Виклад основного матеріалу. Компетентнісний 
підхід до діяльності сучасного педагога-музиканта 
вимагає визначення поняття компетентності загалом 
та творчої компетентності зокрема. 

Дж. Равен розглядає компетентність як схильність 
до аналізу, ініціативність, інтерес до нововведень, вну-
трішньо вмотивовані характеристики, пов’язані із сис-
темою особистих цінностей [7, с. 24]. У свою чергу 
О. В. Баришнікова творчу компетентність трактує як 
готовність і здатність педагога вирішувати типові та 
неординарні педагогічні завдання залежно від педаго-
гічної ситуації нестандартними способами і прийомами. 

© Гумінська О., 2017
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Таблиця 1
Технологія підготовки вчителем уроку музичного мистецтва
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Так, музично-педагогічна ерудиція стосувати-
меться знання вчителем дидактичної структури уро-
ку музичного мистецтва, методик організації різних 
видів діяльності на уроці, знання змісту навчальної 
програми «Музичне мистецтво» для ЗНВЗ, навчаль-
ного матеріалу, різноманітних інноваційних методів 
та технологій. Музично-творча вмілість проявляти-
меться в умілому виборі та доцільному поєднанні му-
зично-виконавських і творчих форм роботи на уроці, 
співставленні музики із життям, теорії з практикою, 
вмінні планувати та реалізовувати урок музичного 
мистецтва за законами емоційної драматургії, єдиної 
цілісної ідеї-концепції, вмінні логічно вибудовувати 
урок та створювати емоційно-захоплюючу атмосфе-
ру. Творча готовність учителя музичного мистецтва 
виявляється в ідеї-концепції, а також здатності до 
глибокого проникнення в зміст музичних творів, до 
рефлексії, музичної творчості, імпровізаційності. 

Спробуємо змоделювати технологію підготовки 
вчителем уроку музичного мистецтва та деталізувати 
елементи його творчої компетентності.

Зазначимо, що процес підготовки вчителя до уроку 
музичного мистецтва передбачає такі етапи: вивчення 
змісту програми, визначення теми уроку, вивчення 
навчального матеріалу підручника, вивчення вокаль-
но-хорового репертуару, ознайомлення з музичними 
творами для слухання, розробка структури уроку, ро-
бота над планом-конспектом, підготовка дидактично-
го матеріалу. На кожному етапі вчитель музичного 
мистецтва включається у виконання педагогічних 
завдань, що потребують від нього ерудиції, вміння та 
готовності до творчої діяльності (див. табл. 1).

Висновки. Презентована нами технологія під-
готовки вчителем уроку музичного мистецтва не є 
універсальною. Це лише спроба представити умови 
для реалізації педагогом власної музично-творчої 
ерудиції, творчих умінь та можливостей. Створен-
ня, моделювання і проведення творчого, особистіс-
но орієнтованого, проблемного уроку – це своєрідне 
мистецтво, в основу якого покладено технологічно 
продуманий план та творчу компетентність учителя.
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Основними показниками творчої компетентності є 
компетенції: дослідницька (пошукова діяльність, до-
питливість), інноваційна (пошук і знаходження ново-
го й ефективного вирішення), креативна (необхідний 
потенціал, здатність дивуватися і пізнавати нове, гли-
боко усвідомлювати набутий досвід, спрямованість 
на відкриття нового) [1].

У структурі креативної компетентності особис- 
тості О. В. Коточігова виокремлює такі якості: здат-
ність до творчості, вирішення проблемних завдань, 
винахідливість, гнучкість і критичність, інтуїція, 
самобутність і впевненість у собі; здатність стави-
ти і вирішувати нестандартні завдання, здатність до 
аналізу, синтезу і комбінування, до переносу дос-
віду, передбачення тощо; емоційно-образні якості,  
натхненність, емоційний підйом у творчих ситуаціях; 
асоціативність, уява, почуття новизни, чуйність до 
протиріч, здатність до емпатії (емпатійність); прони-
кливість, уміння бачити знайоме в незнайомому; по-
долання стереотипів; схильність до ризику, прагнення 
до свободи. Крім того, на думку вченої, необхідними 
є такі риси особистості: ентузіазм у ставленні до своєї 
роботи та її завдань; старанність – здатність до трива-
лої зосередженої праці; дисциплінованість; здатність 
до критики і самокритики; вміння знаходити спільну 
мову з оточуючими [6, с. 115-117].

О. В. Тутолмін, використовуючи наявні в науковій 
літературі визначення компетентності, трактує твор-
чу компетентність як синтез, тобто взаємообумовле-
ну єдність професійних знань, педагогічних умінь і 
готовності вчителя до творчої діяльності, що реалі-
зуються в процесі педагогічної праці. Учитель, вирі-
шуючи безліч навчально-виховних завдань, реалізує 
у своїй роботі нестандартні підходи, опосередковані 
особливостями «об’єктивно-суб’єктивної взаємодії». 
Зважаючи на це, професійне зростання педагога без-
посередньо залежить від ерудиції в галузі креативної 
психології та інноваційної педагогіки, здатності мо-
білізувати й актуалізувати знання в ситуації невизна-
ченості з метою прийняття творчих рішень в умовах 
багатогранного педагогічного процесу [8, с. 19-20].

Критеріями та показниками творчої компе-
тентності науковець визначає креативну ерудицію 
(теоретичні, педагогічні, організаційні, методичні, 
технологічні знання); творчу вмілість (дослідні, ко-
мунікативні, організаторські, технологічні вміння); 
творчу готовність (емпатійність, рефлексивність, 
проникливість, креативність, комунікативність, спря-
мованість на творчість, імпровізаційність) [8, с. 29].

Узявши за основу структуру творчої компетент-
ності вчителя, запропоновану О. В. Тутолміним, 
нами було розроблено модель творчої компетент-
ності вчителя музичного мистецтва. Її складовими 
є: музично-педагогічна ерудиція (психолого-педаго-
гічні знання, знання організаційних форм та видів 
діяльності, методик і технологій музичного навчан-
ня та виховання); музично-творча вмілість (уміння 
здійснювати пошукову та дослідницьку діяльність, 
комунікативні та організаторські вміння, вміння мо-
делювати навчально-виховний процес із музичного 
мистецтва, імпровізаційні вміння); творча готовність 
(готовність застосовувати сучасні методики та тех-
нології музичного навчання й виховання, здатність 
до емпатії, рефлексії, музичної творчості, проникли-
вість, спрямованість на творчість, імпровізаційність).

Творча компетентність учителя музичного мисте-
цтва виявляється насамперед у моделюванні уроку. 
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ВПЛИВ УКРАЇНСЬКОЇ
НАРОДНОПІСЕННОЇ ТВОРЧОСТІ
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МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МУЗИКИ 

У пропонованій статті розглянуто вплив ук- 
раїнської народнопісенної творчості на формування 
національної ідентичності студентів у ході навчан-
ня на музично-педагогічних факультетах вишів. 

Ключові слова: народнопісенна творчість, націо- 
нальна ідентичність. 

В данной статье рассмотрено влияние украин-
ского народнопесенного творчества на формиро-
вание национальной идентичности студентов во 
время обучения на музыкально-педагогических фа-
культетах вузов. 

Ключевые слова: народнопесенное творчество, 
национальная идентичность. 

The article examines the influence on the formation 
national identity students of Ukrainian folk-song art 
during learning at musical faculties of pedagogical uni-
versities. 

Key words: folk-song art, national identity. 

Постановка проблеми. Дослідження вітчизня-
них етнографів і музикознавців однозначно підтвер-
джують, що вершиною української музичної культу-
ри є народна пісня. Не випадково творчість багатьох 
видатних українських композиторів увібрала в себе 
всю красу та мальовничу колоритність українських 
мелодій, а отже, маємо усі підстави стверджувати, що 
першоосновою всієї духовної культури є народнопі-
сенна творчість. У ній відображені суспільно важливі 
події, повсякденне життя народу, його звичаї, обряди 
та традиції, а також багатий внутрішній світ людини.  

Водночас зазначимо, що народнопісенна творчість – 
явище полі функціональне, адже виконує пізнаваль-
ну, світоглядну, інформативну, нормативну, регуля-
тивну, комунікативну, культуротворчу та виховну 
функції. 

Мета статті – показати вплив народнопісенної 
творчості на формування світоглядної самосвідомо-
сті студентської молоді, прищеплення їй почуттів па-
тріотизму та національної гордості. 

Аналіз наукових досліджень та публікацій. В 
умовах глобалізації, яка розчиняє в собі національ-
ні ідентичності, нівелюючи основи духовного буття 
людини, навчальні заклади покликані готувати свідо-
мих, національно освічених особистостей, наділених 
високим інтелектом і кругозором, спираючись при 
цьому на реальний національний ґрунт та базуючись 
на культурно-історичних традиціях [15]. У пошуку 
шляхів реалізації сучасних підходів до змісту, форм 
і технологій підготовки майбутніх учителів музики 
засобами народнопісенної творчості особливої уваги 
заслуговує регіональний музичний фольклор – не-
від’ємна складова національної культури, інтеграль-
на частка духовної скарбниці нації. 

Про потужні виховні можливості музичного 
фольклорного феномена наголошували збирачі та 
дослідники української народнопісенної творчості  
П. Козицький, Ф. Колесса, М. Леонтович, О. Нижан-
ків ський, Д. Січинський та ін. Питанням реалізації 
потенціалу музичного фольклору в моральному та 
естетичному вихованні особистості присвятили свої 
праці сучасні науковці О. Аліксійчук, С. Деніжна,  
Р. Дзвінка, В. Дикало, О. Михайличенко, Р. Осипець, 
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ДО УВАГИ АВТОРІВ
Науково-методичний журнал «Нова педагогічна 

думка» входить до переліку наукових фахових ви-
дань України. У журналі друкуються статті з питань 
теорії, досвіду і практики педагогіки, дидактики, ме-
тодики і технології навчання, виховання, народозна-
вства, експериментальної роботи в навчальних закла-
дах, професійної освіти, історії педагогіки та освіти, 
статті про діячів науки та освіти тощо.

Згідно з Постановою Президії ВАК України від 
15.01.2003 р. «Про підвищення вимог до фахових ви-
дань, внесених до переліку ВАК України», до друку 
приймаються лише наукові статті, де наявні такі необ-
хідні елементи: постановка проблеми у загальному 
вигляді та її зв'язок із важливими науковими чи 
практичними завданнями; аналіз наукових дослід-
жень і публікацій, в яких започатковано розв’язан- 
ня даної проблеми і на які опирається автор, ви-
ділення невирішених раніше частин загальної проб- 
леми, котрим присвячується дана стаття; форму- 
лювання цілей статті (постановка завдань); виклад 
основного матеріалу дослідження з повним обґрун-
туванням отриманих наукових результатів; виснов- 
ки з даного дослідження і перспективи подальших 
розвідок у даному напрямку. Стаття повинна від-
повідати тематиці журналу і сучасному стану науки.

Усі автори платять за друк статті в журналі – за 
один стандартний аркуш (А4) машинопису через 
півтора інтервала – 35 грн.

Оплату вартості статті потрібно здійсню-
вати лише після затвердження публікації до 
друку. 

Кошти слід перераховувати на такий розрахунко-
вий рахунок: 

 31558201234191
 МФО 833017
 ГУДКСУ у Рівненській обл. 
 Код 02139765.
 Призначення платежу: за статтю в журналі 

«Нова педагогічна думка».
Отримувач: Рівненський обласний інститут піс-

лядипломної педагогічної освіти.
Стаття подається українською мовою обсягом не 

менше 7 сторінок машинописного тексту, на аркушах 
білого паперу стандартного формату з використан-
ням шрифту Times New Roman 14 розміру текстового 

редактора Word через півтора інтервала. 
Для авторів, які не мають наукового ступеня, 

обов’язково потрібно додати зовнішню рецензію. 
На окремому аркуші слід вказати повні імена всіх 

авторів та короткі відомості про них: місце роботи, 
посада, науковий ступінь, вчене звання, повна назва 
установи, де працює автор, адреса, телефони. У пра-
вому верхньому кутку першої сторінки розміщується 
ім’я та прізвище автора, у лівому – визначений код 
Універсальної Десяткової Класифікації (УДК).

На початку статті подається короткий виклад її 
змісту (анотація) та ключові слова відповідно до те-
матики трьома мовами – українською, російською та 
англійською.

Якщо у тексті наявні рисунки, вони повинні мати 
підписи, відповідно кожна таблиця – заголовок.

Поля сторінок рукопису – 20 мм.
Текст статті повинен бути вичитаний і надру-

кований чітким контрастним шрифтом. Рукописи 
мають бути відрецензовані.

У тексті статті мають бути посилання на викори-
стані джерела із зазначенням у квадратних дужках 
порядкового номера і сторінки цитованого джерела 
(наприклад, [3, с.15]). При повторному посиланні 
у тексті на те ж саме джерело вказують його номер 
згідно зі списком (зазначається в списку один раз), 
змінюючи при потребі номери сторінок, томів, ча-
стин. Неприпустимі посилання на неопубліковані та 
незавершені роботи. Відповідальність за вірогід-
ність фактів, цитат, власних імен, оголошень не-
суть автори публікацій.

Бібліографічний список подається так: Список 
використаної літератури – і надалі нумерований та в 
алфавітному порядку із зазначенням автора (прізви-
ще, ініціали), місця видання, видавництва та року, об-
сягу (кількості сторінок), при посиланні на статтю –  
сторінок, на яких її вміщено у виданні. 

Статті, що не відповідають зазначеним вимо-
гам, не розглядаються.

Редакція залишає за собою право скорочувати 
статті та здійснювати літературне редагування, що не 
впливає на їх зміст.

Матеріали надсилайте на адресу кабінету редак-
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